《中国政治思想史》教学大纲

课程名称：中国政治思想史
课程性质：专业必修课

课程编号：0909441030

学分学时： 3/48
一、课程目标
《中国政治思想史》是政治学与行政学专业必修课程。开设该课程的目的在于，通过授课使当代大学生从整体上把握中国政治思想史的基本内容及其特征，加深对中国传统政治与文化的理解，对传统文化中蕴含的优秀价值，做出符合中国特点和时代潮流的现代选择。同时，通过该门课程的学习，可以使学生更加深入地了解中国国情，完善知识结构，提升专业知识的系统性和政治理论思维能力。
二、基本要求

中国政治思想史是政治学理论学科的重要内容之一，主要揭示中国历史上各种政治思想产生的时代背景、社会作用、发展规律、思想联系、价值蕴涵和历史局限等问题。通过学习，使学生从整体上把握该学科的基本内容及其特征，从而加深对中国传统思想文化的理解。中华传统文化博大精深，随着时代变迁和社会进步，它不断获得扬弃和发展，对今天中国人的价值观念、生活方式和中国的发展道路，具有深刻影响。我们研究、讲授中国政治思想史，就是对优秀的历史文化传统中蕴涵的文化价值，立足于中国现实，做出符合中国特点和时代潮流的现代选择，面向现代化，面向世界，面向未来，建设有中国特色社会主义的文化。
    三、基本内容及学时分配
本课程的课程结构共计十二部分。第一部分为导论，包括中国政治思想史的学科定位、发展历程、文化体系及学术创新方法等内容，教学课时3；第二部分为先秦儒家政治思想，包括孔子、孟子、荀子等人的政治思想，教学课时6；第三部分为先秦道家政治思想，包括老子、庄子等人的政治思想，教学课时3；第四部分为先秦法家政治思想，包括商鞅、韩非等人的政治思想，教学课时5；第五部分为汉代政治思想，包括汉初黄老学派、董仲舒等人的政治思想，教学课时6；第六部分为魏晋玄学，包括玄学产生的原因、基本论题及政治主张等内容，教学课时3；第七部分为唐代政治思想，包括贞观统治集团、韩愈、柳宗元的政治思想，教学课时5；第八部分为宋明理学政治思想，包括二程、朱熹、王阳明等人的政治思想，教学课时5；第九部分为明末清初反专制思想，包括黄宗羲、顾炎武、王夫之等人的政治思想，教学课时3；第十部分为鸦片战争时期的政治思想，包括林则徐、龚自珍、魏源等人的政治思想，教学课时3；第十一部分为洋务派的政治思想，包括冯桂芬、李鸿章、张之洞等人的政治思想，教学课时3；第十二部分为资产阶级维新派和革命派的政治思想，包括康有为、梁启超、谭嗣同、章太炎、孙中山等人的政治思想，教学课时6。 本课程在教学过程中，安排主题讨论6学时。
四、教学方法
《中国政治思想史》作为一门学科，它既是政治学的一个内容，又是中国思想史的组成部分，学科内容的这种交叉性，决定了在学习过程中要二者兼顾。本课程的教学，以课堂讲授和专题讨论为主，辅以课外阅读与自学。在授课过程中注重课程所涉及的基本概念、基本范畴、基本理论、基本内容及特点的阐释，注重发挥学生的主体性，注重教学过程的启发性和研究性，培养学生对中国传统政治文化的学习兴趣及研究能力。
    五、教学要求
《中国政治思想史》的教学以马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义为指导，结合政治学和历史学的原理，使学生了解中国传统儒道法各派代表人物在不同历史时期关于国家和法的基本政治思想内容；理解儒道法等中国传统政治思想的世界观、社会治理方式和社会理想特点；掌握不同时期政治思想产生的经济背景、阶级基础、社会作用及历史局限等，以取其精华，去其糟粕，做出符合中国特点和时代潮流的现代选择。
    六、考核方式及成绩评定

  总成绩由平时成绩、期中成绩和期末成绩三部分组成，平时成绩占10%，期中成绩占20%，期末成绩占70%。
