
内蒙古大学自治区精品课程
《桥梁工程》建设报告
《桥梁工程》是内蒙古大学土木工程学科的专业必修课，在土木工程专业本科教学中占有重要的地位。内蒙古大学交通学院承担着《桥梁工程》及其系列课程的教学及建设任务，经过学院几代教师的不懈努力与辛勤耕耘，始终代表着自治区《桥梁工程》教学工作的领先水平。几十年来一直由经验丰富和较高学术水平的知名或资深教师构成的教学团队担任本课程的教学，并一直保持良好的教学效果和学术声誉。
本课程2008年获得交通学院精品课称号，为了进一步推进教学改革和课程建设的可持续性发展，课程建设团队制定了教改和建设的总体目标是：在教学文件、教学手段、教师队伍建设上狠下功夫，经过不断地努力，使《桥梁工程》课程的建设水平再上新台阶，达到自治区精品课程的建设水平。
一、始终坚持课程的基本建设以教学文件和教材建设为基础
1982在我院老一辈教师的主持下，《桥梁工程》就已经作为当时路桥专业的核心专业课程。2001年至今，由我院具有教授或副教授专业技术职务组成的教学科研骨干教师成为本课程的负责人和主讲人，在柴金义和赵志蒙教授主持下持续进行课程建设，《桥梁工程》始终是学院土木工程专业（道路与桥梁方向）重要的专业必修课，2005年课程建设的成果获得了内蒙古大学教学成果二等奖，同时以本课程教师为主的教学团队也是内蒙古大学产、学、研相结合取得成果最显著的群体之一。
在教学活动中，教学团队认真开展教学研讨活动，狠抓教研计划的制定、落实和总结、修改，扎实推进本课程的教学内容、教学方法的改革和教学研究的持续开展。
自本课程在我校设置以来，为掌握本学科最新的研究成果，课程教学团队狠抓教材的建设和授课计划的编写。教材的使用一直坚持选用国内最新和最权威的版本，同时根据课程教学团队多年的教学经验积累，组织编著和出版了多本教材及相应的教学资料。例如：由我院姜云霞教授主审的《桥涵工程》，2005年由人民交通出版社出版发行；由赵志蒙教授参编的《桥梁构造与施工》，2007年由人民交通出版社出版发行。此外，课程建设团队积极开展实践教学改革项目研究，先后编写出版了《桥梁结构检测技术与仪器使用》和《工程设计软件》等辅助配套教材和教学参考用书。
课程教学团队每学期制定和编写授课计划书，带动教学内容更新和教学方法改革，以便更好的提高教学质量和教学效果。
这些教学文件的编写和教材建设，进一步提高了教师的科研和教学水平，而这些资料的推广应用进一步推动了学生学习和掌握本课程的基本理论和实践技能。
二、不断充实、更新和改革教学内容
《桥梁工程》课程的主要目标是让学生通过桥梁基本知识、结构体系、构造原理、计算理论、施工方法、实践教学环节等方面的学习，建立桥梁工程结构设计的基本概念，理解桥梁结构设计的基本原理，掌握桥梁结构设计的基本方法，培养学生处理和解决工程问题的综合能力及创新意识，为后续专业课程奠定基础。同时帮助学生了解国内外桥梁工程领域的最新情况和发展趋势，了解现代桥梁工程的最新技术手段。因此，基础知识的广泛性、专业技能的可操作性是本课程建设的重要目标之一，因此，本课程的教学内容始终处于不断更新之中。
《桥梁工程》的教学内容包括桥梁结构设计的理论知识和桥梁结构设计技能的实践知识两个方面，同时还要尽可能反映桥梁工程方面的最新成果和发展趋势。我们在具体教学实践中以理论教学和辅以相关的课程设计等实验环节，使学生尽可能的全面掌握桥梁工程的基本理论知识和实践技能。 
内蒙古大学《桥梁工程》课程理论教学按照桥梁工程基本知识、结构体系、构造原理、计算理论、施工方法等共分为5个知识模块。实践教学模块主要有《桥梁检测技术与仪器使用》相关试验、《桥梁工程课程设计》以及相关的毕业设计。
上述教学内容的基础性特点主要表现在，对桥梁工程基本概念、基本原理和相关知识的广泛涉猎，具有引导学生入门的基础性教学特点。 
本课程教学内容的前沿性特点，主要表现在两个方面：一是对桥梁结构设计中，国家行业规范的改进内容、存在的现实问题以及新设备、新技术的应用等内容及时的纳入教学内容，使学生能够及时了解新知识和相关的技能。二是对桥梁工程课程设计（包括毕业设计中桥梁等结构设计）案例的选择、对学生技能的培养。我校《桥梁工程》课程一直坚持与最新前沿动态（如桥梁工程的新理念、新材料、设计及施工的新技术）相衔接，使学生通过课堂教学能了解到这方面最新的变化，并初步掌握分析问题和解决问题的方法。在结构检测新技术等教学实验中，除了常规的教学项目外，同样要教给学生最新的理念、技能和方法，使他们毕业后能够完全胜任相应岗位的工作。 
三、始终重视实践环节，不断创新教学方式
内蒙古大学《桥梁工程》课程的实践教学形式，主要包括：大作业训练、教学实验、课程设计等，要求学生在学习这门课程的同时，亲身体验桥梁结构设计的全过程，并最终完成一份完整的桥梁工程结构设计。
例如完成一个完整的钢筋混凝土梁桥的大作业设计任务，并完成计算书一份。经过这样系统的训练后，学生能够初步的体会理论计算与实际工程应用之间的差异，并进一步的领会到工程设计所要考虑问题和知识的全面性与综合性。
在课程设计教学中，通过讲授桥梁工程设计的基本原理和方法，引入新技术设计，通过分析与讨论，结合学生自己的课程设计作业，使学生更深入的体验和了解新的桥梁结构设计计算方法、设计理念及设计技术。
在教学实验教学中，在指导教师指导下，由学生分组并独立自主的完成实习任务，亲自加载试验、处理分析试验结果，并完成试验方案、试验分析报告各一份。通过一个完整的试验教学过程，不仅使学生充分运用了以往所学的力学、建筑材料、结构设计原理等课程知识和本课程的基本理论，而且通过各个实验环节的实际应用加深了学生对重要基本知识的深入的理解，不但培养了学生的动手能力，而且使他们亲身体会了实际工程和研究的各个重要环节。
通过在教学中对大作业、教学实验、课程设计以及毕业设计等组织竞赛评选，并对优秀作品进行公开展示和表彰，激发广大学生的专业兴趣和主动实践解决工程问题的能力。

《桥梁工程》课程是最早在教学全程中采用多媒体课件教学的课程，本课程教学团队的各位主讲教师积极探索多媒体辅助教学的特点和规律，科学使用多媒体辅助教学，并独立开发了具有我校特色的《桥梁工程》多媒体教学课件，并且适时更新、完善与充实课件内容，不仅增加了教学信息量，弥补了课堂授课的不足，而且还显著提高了课堂教学的质量。
此外，《桥梁工程》课程部分内容我们还尝试组织学生自行研究学习，例如：组织学生成功申请内蒙古大学本科生创新基金重点项目《计算机在桥涵水文计算中的应用》等，要求学生在课堂上进行研讨，课后要求学生及时提交作业，主讲教师课内外采用各有效现代化手段进行答疑的多种教学方式。实践证明，学生自主学习能力提高，教学效果良好。
为配合《桥梁工程》等课程的科学研究和实践教学需要，近年来我校“结构检测实验室”引进了大量的先进仪器设备，其中主要包括：教学试验加载系统、电液伺服多通道拟动力加载系统、10000KN微机控制压剪试验机、多功能取芯机、全自动压力机、微机电液伺服万能试验机、静载锚固系统、微机电液伺服钢绞线松弛试验机、电子试验拉力机、混凝土动弹性模量测试仪、桥梁挠度检测仪、桥梁结构动、静态检测系统、低应变及超声波桩身完整性测试仪、钢筋位置测试仪等，同时还引进了桥梁结构设计软件“MIDAS”等先进的软件设计系统。这些先进试验设备及设计软件的使用，大大的提升了《桥梁工程》等课程教学水平、实验水平，亦为学生的深入学习、动手能力培养、完成结构设计作业和参加科学研究提供了很好的实验平台。
四、重视理论教学与科学研究相结合，增强教学效果
本课程建设的一个突出特点就是重视理论教学和科学研究相结合。近年来，《桥梁工程》课程教学团队的课程负责人和主讲教师主持和参加了十多项国家和自治区等的科研项目，研究成果丰硕。课程负责人赵志蒙教授是学校土木工程学科的学科带头人，课程主讲教师均为教学科研骨干教师，团队成员在国内学术核心期刊和国际学术会议上发表了数十篇的高水平学术论文。这些教师在桥梁工程结构设计理论、实践技能等方面的研究，为学生学习专业知识奠定了良好的基础，为本课程的继续发展创造了基础条件。特别是主讲教师能将自己的最新科研成果带入课堂，将在结构设计及相关科研等方面获得的最新信息、知识和理念带入课堂，这也是学生对该课程评价很高的重要原因之一。
此外，本课程教学团队的部分教师在主讲该课程的同时，还利用业余时间参加其他的结构工程设计和建设的实践活动，为教学改革获取第一手的资料。 

五、加强教师队伍建设，增强课程建设的可持续发展
担任本课程的主讲教师均具有丰富的科学研究、教学实践经验和多年的行业技术服务能力。课程建设负责人从事《桥梁工程》理论研究和教学实践已有24年。参与过许多与桥梁工程结构设计工作相关的评估及咨询工作，积累了大量的实际经验。课堂讲授严谨规范、教学方法多样，深受学生喜爱。
课程建设团队的主讲教师深入钻研本课程的基本理论，积极开展教学方法改革，主动参与社会实践活动，使本课程的教学内容、教学方法、教材建设等方面呈现快速发展的良好局面。多数主讲教师拥有较为开阔的研究视野，严谨的治学态度。
自成立《桥梁工程》课程建设项目团队以来，在学校和学院的大力支持和政策引导下，我们十分注重教师队伍建设，重视专业理论的提高。采取培养与引进相结合的方法，不断改善师资队伍年龄结构、学历结构和职称结构，经过持续建设，目前本课程教学团队已形成了一支由教授、副教授和讲师组成的，年龄、职称、学历等结构合理的，教学、科研和实践经验丰富的教师梯队。
此外，学校和学院还制定了长期大力引进高层次人才的激励政策，这都为本课程建设的持续发展奠定了基础。
六、依托内蒙古大学“211工程”建设的优势，重视教学条件的持续改善
内蒙古大学大学是内蒙古自治区唯一 “211工程”建设大学，具有自治区一流的教学环境，学校办学条件在不断改善。目前，内蒙古大学总占地面积199万平方米，校舍建筑总面积56.09万平方米，2009年新校区建成投入使用，校园网覆盖了全校教学、科研单位以及办公、生活区，校园网络中心是中国教育科研计算机网内蒙古地区主节点。全校图书文献总藏量达到177万册，图书馆是CALIS中心的B级成员馆，是内蒙古高等教育文献保障系统（NALIS）的中心馆，学校教学科研仪器设备总值达16635万元，这均为《桥梁工程》建设自治区精品课程提供了良好的条件。
《桥梁工程》课程建设依托“结构检测实验室”开展科学研究和实践教学活动。近年来“结构检测实验室”借助于内蒙古大学“211工程”建设项目、日元贷款项目和省部共建项目的持续投入，使得试验教学设备、实验内容和实验教学水平得到了全面的提升，实验教学环境得到了根本的改善。目前该实验室已经成为自治区高等学校重点实验室培育基地，具有自治区领先的各种试验设备和测试仪器。
依托内蒙古大学教学资源优势，交通学院的教学环境也在不断的改善，《桥梁工程》课程建设获得了良好的教学和科研环境，具有广阔的发展空间。我们将在此基础上进一步改善教学条件和环境，提高《桥梁工程》课程的建设水平，以保持其在自治区同类学科中的领先地位，促进该精品课程建设的持续发展，达到自治区乃至国家精品课程的建设水平。 
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