世界古代史课程建设项目主报告
                历史旅游文化学院（2014年更新） 
（1）课程建设的背景、思路及课程项目建设、实践的情况 
世界古代史课程是历史学专业和文史哲基地专业的主干基础课。该课程的特点一是时间跨度大，从300万年前人类的诞生到16世纪尼德兰革命；二是内容繁杂，有原始社会、奴隶社会、封建社会及资本主义起源的内容；三是地区发展有不平衡性，如有的地区是农耕世界，有地地区是游牧世界，有的地区由落后到先进，有的地区则由先进到落伍。

世界古代史是世界史的组成部分，该课程原来的教学模式是苏联世界通史课程的教学模式，这种模式是把世界史仅仅看成是国别史或地区史的简单汇编，是一种比较陈旧、零碎的教学模式。

从1999年开始，我校实施面向21世纪教学改革，我们对该课程也进行了改革，但改革的力度不大，只是在课时上进行了调整，把过去的8学分改为6学分，即把两个学期的课程压缩为一个学期的课程。2001年，我校又进行新一轮教学改革，在这种情况下，我们认识到世界古代史课程改革不是一种迫于形势压力的被动改革，也不能仅仅在课时上做文章，应有新的观念或新的突破。近年来，随着国内外世界史学科的发展，我们对世界古代史的教学内容进行了认真的研究，并到其他院校的同类专业进行了调研，从而对世界古代史有了新的重要认识：

首先，世界史不是从来就有的。马克思认为，“世界史不是过去一直存在的，作为世界史的历史是结果。” （《马恩选集》第2卷人民出版社1995年第28页）“各个相互影响的活动范围在这个发展进程中越是扩大，各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底，历史也就越是成为世界历史。”资本主义大工业“首次开创了世界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态。” （《马恩选集》第1卷人民出版社1995年第88、114页）马克思主义经典作家有关世界史的论述表明：世界史不是一开始就存在的，世界史的发展过程经历了一个地区历史向世界历史的转变，而在这个转变过程中，第一次工业革命以及资本主义起了关键作用。

其次，世界史不是各国历史的简单总和。世界史虽然与各国、各民族的历史有紧密联系，世界史虽然包含着各国、各民族、各地区的历史内容，但世界史并不是各国历史的简单总和，正如英国著名历史学杰弗里·巴勒克拉夫所言，“世界史不仅仅是一系列论文的松散组合，也不是国别史的拼凑”。（巴勒克拉夫《当代史学主要趋势》，上海译文出版社1987年250页）我国著名历史学家吴于廑也认为，应把世界史从囊括一切国家、民族、地区的历史这样一个包罗无遗的高大地位上请下来，让它成为一个有限定研究对象的历史学分支，一个并非高踞于国别史、专门史之上的分支，让世界史成为一门单独的学科分支。世界史并不需要逐一叙述各国、各民族、各地区的历史，而应当是综揽世界全局，阐述那些在人类社会由分散到整体、由民族历史到世界历史转变过程中起过作用和有过影响的事件，也就是那些牵动世界全局、具有世界历史意义、影响世界历史进程的事件。（吴于廑：研究世界历史要重视横向发展，见《光明日报》1984年11月21日；又见《中国大百科全书》[外国史卷]吴于廑撰写的“世界史”词条）

以上这些认识是我们对世界古代史课程进行改革和建设的重要理论基础，在这种新观念的指导下，我们首先为该课程制定了切实可行的改革和建设方案；其次是依据这个方案分期实施具体的改革和建设，其实践活动主要有：一是编写该课程的教学大纲；二是在新教学大纲的基础上编写授课教案、辅助教材、参考文献索引、试题库；三是在教学大纲和教案的基础上制作CAI教学课件。此外，对课程考试改革方案、教学检查与质量评估制度办法等也做了详细规定。

（2）课程建设项目主要成果简介和课程项目建设与实践的自我评价

世界古代史课程建设项目的主要成果集中在课程改革和建设方案的制定，教学大纲、授课教案及参考文献和试题库的编写，辅助教材的出版，教学方法的改进和教学课件的制作几个方面：

第一，课程改革和建设方案，主要分五个部分：①建设总体目标；②建设的具体目标；③为完成课程建设任务拟采取的主要措施；④本课程建设的特色；⑤建设进度和预期建设成果。该方案的特点一是有针对性；二是切实可行；三是有时代性和先进性。其详细内容见《世界古代史课程改革和建设方案》。

第二，教学大纲和授课教案。教学大纲分6章：①原始社会、②亚非上古文明（古代埃及、古代西亚、古代印度）、③欧洲上古文明（古代希腊、古代罗马）、④欧洲中古文明（西欧封建社会、东欧封建社会）、⑤亚洲中古文明（阿拉伯、印度、日本）、⑥欧洲商业资本文明。教学大纲附有参考文献、试题库，授课教案是按照教学大纲的结构编写而成。

新教学大纲和教案有如下显著特点：一是对教学内容进行优化设置，过去，世界古代史一般分20章，比较零碎。现在，该课程共分六章，在内容设置上注重基础性、先进性的结合，典型性和现代性的结合，理论和史实的结合，部分与整体的结合；二是突出重点，过去，该课程是国别史或地区史的简单汇编，重点不够突出。现在，新大纲和教案将重点放在各大区域文明的特点以及文明的交往、世界史如何从地区史向世界史转变这些内容上，而不是面面俱到地逐一介绍各国、各地区、各民族的历史，如美洲和非洲文明主要给学生看影视资料；三是侧重文明史和文化史的介绍，过去，世界古代史基本上是古代政治史，对重要文明地区的物质文明和精神文明及其文明特点很少涉及。现在，文明的特点、文明的交往、各重要文明地区的人文科学和自然科学成就则成为该课程的重点内容；四是有配套的参考文献和试题库，这有助于学生理解和掌握本课程的主要内容。此外，试题库也有思考题、讨论题和习题的作用，结合参考文献可引导学生发现问题、分析问题，因为本课程的教学方法是重点讲授、重点讨论与习题相结合的方法。

第三，本课程教材是齐世荣主编：《世界史》（古代卷），北京：高等教育出版社2006年，该教材各章节由国内知名学者编写。辅助教材是：
1.
晏绍详著《世界上古史》，北京：中国人民大学出版社2009年。

2.
孟广林著《世界中世纪史》，北京：中国人民大学出版社2010年。
二者相结合使用有助于提高学生对世界古代史纵向和横向内容的把握。此外，主讲教师还配有吴于廑、齐世荣主编的《世界史·古代卷》辅导教材，该教材不仅有详细的学术动态介绍，还有重要参考书介绍以及世界古代史基本问题的解答等内容，非常有助于学生的课后学习，也有助于学生更好地把握世界古代史的重点内容，进而激发学生思考问题的兴趣，培养学生学习世界古代史的兴趣，提高学生分析问题和解决问题的能力。

第四，教学方法的改进和CAI教学课件的制作。

教学方法首先是教学内容的改进，即以人类社会的物质文明和精神文明为核心内容，关注那些牵动世界全局、具有世界历史意义、影响世界历史进程的事件。同时把该学科的前沿动态和发展趋势转化为教学内容，增加民族问题、宗教问题、边疆地区生态环境问题，尤其是近代化黎明时期，为什么会出现由落后到先进、由先进到落后等国内外人们普遍关心的问题。其次是把启发式、课堂讨论、指导阅读、集中答疑、总结评论与教员的重点讲授相合，改变传统的灌输式的单一教学方法。同时设计多种实践教学活动（如基础问题习题、前沿动态习题、当代热点问题习题等），充分调动学生的学习积极性，促进学生积极思考，激发学生的学习兴趣和潜能，注重学生分析问题、解决问题等能力的培养，

教学课件是用Power Pint软件制作，由教案、图片、地图、影视资料等组成，其特点是图文并茂、有立体教学之效果，比传统的教学手段有许多优越性。这对激发学生学习兴趣，提高教学效果起到了积极促进作用。

（4）课程建设项目成果推广价值及对提高教学质量的效果等

目前，各个高校都处在教学改革阶段，暂时还没有世界古代史课程建设项目的权威成果，或者说还处在百花齐放阶段，因而本课程建设项目的成果谈不上有推广价值。不过，该成果中的教学大纲和教案与高教部推荐的优秀教材在结构和内容上有很大改动，有鲜明的个性化特点和时代特点，至少是世界古代史课程建设项目的一个探索性成果，在本学院有推广价值。尤其是对提高教学质量的效果有积极作用，其具体表现在如下几个方面：

首先是学生对该课程的学习有兴趣。过去，学生认为，世界古代史都是些遥遥往古之事，距离现实太远，学不学关系不大，因而在本课程改革之前，有关世界古代史的学年论文和毕业论文极其少见。现在，通过教学内容的优化，使学生明确认识到现代文明与古代文明、传统与现代化显然有密切关系。因而学生撰写这方面的论文逐年增多。同时，考世界古代史研究生的考生也明显增多。

其次是学生由被动学习转为主动学习。过去，学生学习该课程仅以考试过关为满足，仅看教材，不看参考书。现在，通过改革与建设，提高了学生学习的主动性和积极性，学生不仅主动看参考书，积极参加课堂讨论。

再次是为我院历史学专业的教学改革和建设打下了良好的基础。世界古代史课程是历史学专业首批批准的重点课程，通过课程的改革和建设，该课程的教学效果得到师生的好评，或者说有良好的声誉。同时，在课程改革和建设中，也积累了许多经验，为历史学专业其他课程、尤其是为世界史其他课程的改革和建设打下了良好的基础。

总之，教学改革是一项永无止境的探索性课题，世界古代史课程的改革和建设也是如此，它在国内才刚刚起步，它还任重道远，还有许多问题仍须继续探讨。
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